Миненко Светлана Евгеньевна        Жерлицына Инна Васильевна


Приложение 2.1

Урок литературы в 8 классе
с введением компонента психологии
Элегия несбывшегося счастья

(по повести И. С. Тургенева «Ася»)

Цели: 

· Проследить развитие чувств героев повести;

· Исследовать причины жизненной драмы героев;

· Выявить средства и приемы, которые использует автор для того, чтобы открыть нам тайны душевных переживаний героев.

Оборудование: магнитофон, аудиокассета с записью вальса И. Штрауса «Над голубым Дунаем»; карточки.

Оформление доски: запись темы урока, эпиграфы:

 «А счастье было так возможно…» (А.С.Пушкин);

«У счастья нет завтрашнего дня… 

У него есть настоящее – и то не день – а мгновение» (И.С.Тургенев);

театральная декорация (окно с подоконником, на окне – штора, на подоконнике – горшок с цветущей геранью, подсвечник, раскрытая книга, на ней – засушенная веточка герани, рядом пожелтевшие листочки бумаги, свернутые записками.) 

Ход урока.

I. Организационный этап

II.  Целеполагание. Мотивация.

- Чему будет посвящен наш сегодняшний разговор?

- Любовь… Это, наверное, самое загадочное из всех человеческих чувств, а Тургенев, как, пожалуй, один из немногих писателей, с поэтическим трепетом воспринимал рождение вечно юного чувства – любви. Как совершается это таинство любви, как происходит чудо: мир волшебно меняется, для того, кто полюбит! Краски становятся ярче, звуки отчетливее! Ведь полюбив, человек тоньше чувствует, острее видит, сердце его открывается для красоты и добра.

- О чем повесть «Ася?» (О любви)

- Почему же тема урока - «Элегия несбывшегося счастья»?

- Как соотносятся с темой эпиграфы? (Чтение и объяснение)

- П. Анненков писал, что все повести Тургенева объединяет одна черта – в каждой из них есть «психология загадки». Вот нам и  предстоит сегодня попытаться разгадать эту загадку, понять, какими средствами пользуется автор для того, чтобы открыть  тайны душевных переживаний, проследить, как знакомство Н.Н. с Гагиными перерастает в историю любви.

III. Введение в тему.

1. Звучит вальс. Учитель читает фрагмент стихотворения «Роза» 

- Вам известно это стихотворение? Что можно сказать о его настроении? (Элегическое)

2. Тайна имени.

- Как зовут героиню повести? (Ася) от какого имени образуют это уменьшительное? (Анастасия)

- А каково полное имя Аси в повести (Анна)

- Кто объяснит эту загадку? (Анна – чистая, святая; Анастасия – рожденная заново.)

-Как соотносится идейное содержание стихотворения с проблематикой повести?

IV. Наблюдение за развитием отношений Н.Н. и Аси.
- «Психологический пейзаж, как фон для развития чувств»

- Почему она вас полюбила? (Знак судьбы. Тонкая чувствительная натура готовая любить)

- Противоречивое поведение. Подсознательный поиск героя, который будет дорог сердцу (Цитаты, анализ ситуации).

- Какой же Ася понравилась господину Н.Н.? (Сама собой)

- Ключевой образ Аси – птица. Когда у нее вырастут крылья?

-«Крылья выросли, да лететь некуда…» почему счастье, что было так возможно и близко, не состоялось? (очень разные герои)

V. Сравнительный анализ образов. Работа с таблицей.

	он
	она

	поведение
	мотив
	поведение
	мотив

	Радуется: «Мне было хорошо»,

«пришел веселым»,

смеется, любуется ею.

«»Я не хотел заглядывать в самого себя
	Безотчетная радость в ожидании счастья

Испытывает удовольствие от общения с девушкой в него влюбленной.

Боится признаться в том, что не достоин Аси, не в состоянии отдать любви всего себя
	Покраснела. «Выражение лица… печально»

Хотела бежать.

Открывает тайны души.

«Крылья выросли – да лететь некуда»

Отказывается танцевать.
	Стыдится своих откровений, боится выглядеть легкомысленной.

Уже почувствовала разницу отношения к происходящему и предчувствует трагическую развязку.


VI. Анализ эпизода «Свидание».

- Как ведут себя герои?

- Через что показана близость трагической развязки? (мрачные краски, старуха, мертвая птица, крылья есть – да лететь не может)

- Почему у этого чувства не может быть продолжения? (Он готов только на интрижку, а Асе нужно серьезное чувство)

VII. Рефлексия. Работа с психологом. Метод ассоциаций. (Приложение3 , вариант 3). 

На что похоже сейчас твое настроение, с каким предметом ты его можешь сравнить. Найди в тексте слова, с которыми ты ассоциируешь свое эмоциональное состояние на данный момент. Можешь ли ты объяснить свой выбор?

VIII. Итог урока, или вместо заключения…

- Любовь – тайна. С ней пришлось столкнуться рассказчику, до конца осознавшему свое чувство к Асе лишь тогда, когда все было потеряно. Но чувство не забылось, не прошло, Н.Н все помнит до мелочей, свято хранит реликвии любви. (Обращение к театральной декорации)

         Первой любви не сотрется печать

Будем друг друга все жизнь вспоминать;

Общие сны будут сниться обоим;

Разум обманем и сердце закроем –

Но о прошедшем тоска не умрет,

А уж любовь не придет –

Нет, уж любовь не придет!

     (В.С.Курочкин)

Карточка – опора
Элегия – лирическое стихотворение, проникнутое грустью, или произведение искусства такого же характера.

Элегический (элегичный) – проникнутый грустью, грустный, мечтательный. 

Психологизм – углубленное изображение психических, душевных переживаний.

Рефлексия – размышление о своем психологическом состоянии, анализ переживаний.

Созерцание – пассивное наблюдение.

Символ – условный знак какого-нибудь понятия, образа.

Отповедь – ответ, содержащий резкий отпор чьему-нибудь суждению, выступлению.

Приложение 2.2.

Урок литературы в 9 классе
с введением компонента психологии

Мир чувств в сентиментальной повести Карамзина «Бедная Лиза».

«Красота и чувственность – вот что очаровывало в Карамзине» 

                                                                          (один из современников)

«Ах! Я люблю те предметы, которые трогают мое сердце и заставляют меня проливать слезы нежной скорби».

(Н.М.Карамзин)

Цели: 

· продолжать формирование практического представления о   сентиментализме на примере повести Карамзина «Бедная Лиза»;

· проследить развитие чувств главных героев, оценить мастерство Карамзина, писателя и психолога;

· добиваться понимания нравственно-философских проблем повести;

· развивать широту и точность разума, чувственное восприятие, эмоциональную отзывчивость.

Оформление доски.

	Опорные понятия

Любовь – счастье

Любовь – трагедия

Рок и обстоятельства

Природа и человек

Карамзин

Писатель –

 сентименталист

Историк

Психолог

философ
	Тема.

Эпиграф
	ассоциативный

рисунок
	Задание на дом:

а) с.124-126 (м)

б) читать исторические повести и фрагменты «Истории Государства Российского»


1. Организационный этап.

2.  Целеполагание. Мотивация.

                 Неподдельный интерес к истории своего отечества – это качество, достойное глубокого уважения в человеке любого возраста и любой эпохи… Для нас с вами 18 век и один из ярчайших его представителей Н.М.Карамзин, его наследие – тоже история. Но не только исторической и литературной ценностью продиктовано наше сегодняшнее обращение к повести Карамзина «Бедная Лиза» Есть в ней нечто такое, что неподвластно времени, что живет в сердцах людей, волнует их разум и тревожит душу вечно…

- Что же это? (чувства)

- Действительно, сегодня мы проследим развитие чувств Лизы и Эраста и сделаем акцент на нравственно-философских проблемах повести. (Показать на доске) 

· Запишите тему и эпиграфы.

3. Основная часть. 

1)  Введение в тему.

Литература – самое отвлеченное из искусств… За печатными знаками открываются целые миры часто не виденного нами, исторически далекого, фантастического. И, невольно становясь свидетелями происходящего на страницах действия, радуемся и плачем, слышим шепот листьев и грохот орудий, видим глаза героев и небо над их головами…

Словом, в нашем воображении возникают разного рода ассоциации.

2) Анализ ассоциативного зрительного образа и поступков героев.

Группа учащихся нашего класса получила творческое задание: создать зрительный ассоциативный образ в рисунке и сейчас результат их работы вы видите перед собой. Попробуем озвучить их замысел. Какое символическое значение могут иметь детали рисунка? Какое отражение нашли в нем ключевые моменты композиции? (Работа с рисунком)
Какой зрительный образ, на ваш взгляд, отражает характер чувств героев, их развитие и результат? (радуга) Почему? Согласны ли  с такой интерпретацией ассоциативного зрительного образа авторы  рисунка?

- Итак, опираясь на иллюстрацию и текст, побываем в психологической лаборатории Карамзина, который изображает историю любви Лизы и Эраста как непрерывный, меняющийся, неоднозначный поток чувств, впечатлений, настроений.

- Кто главная героиня повести? Откуда это видно?

- Как жила Лиза до встречи с Эрастом?

Встреча состоялась. Что почувствовала Лиза? (…удивилась, осмелилась взглянуть, … закраснелась, …потупив глаза в землю, сказала…)

- Что предпринимает Лиза на другой день? (Глаза ее тихонько что-то искали «, цветы были брошены в Москву-реку», чувствует, грусть в сердце своем»)

- Эраст появляется у окна хижины. Каким увидела матушка Эраста? («…поклонился так учтиво, с таким приятным видом, что она не могла подумать о нем ничего, кроме хорошего»)

- А что же Лиза? Какие детали поведения помогают нам понять ее?

- Как воспринимает Лиза слова Эраста о том, что он будет приходить к ним? («…в глазах блеснула радость,… щеки ее пылали, как заря в ясный день, …повторяла сие имя,… Однако при мысли о невозможности брака с Эрастом сердце ее затрепетало…»)

- теперь читатель должен знать, что из себя представляет, сей молодой человек, Эраст. (Цитата)

 Почему только сейчас Карамзин знакомит нас с ним? Какие детали намекают на предстоящую трагедию?

Найдем подтверждение в тексте.

- Ландыш. Этот образ символичен. Что он символизирует? (Чистота, свежесть)

· А что могут значить эти цветы, брошенные в реку?

- «Обратимся к Лизе», - говорит Карамзин (..задумчива, радость природы чужда сердцу…») Что занимает ее мысли?

- Но скоро все изменилось…(«Милая Лиза! Я люблю тебя!..»)

- Наши герои с этой минуты вступили  в ту фазу взаимоотношений, которую проживают все влюбленные. Как можно охарактеризовать отношения влюбленных в этот период? ( Идиллия, эйфория…)

- Что омрачает их идиллию? («…матери не надобно ничего сказывать…»)

Что особенно нравилось Эрасту в Лизе и в характере их взаимоотношений? (Чистота, …они обнимались, но целомудренная и стыдливая Цинния не скрывалась от них за облако; чисты и непорочны были их объятия…»)

- Какое определение дает Эраст их чувствам? (Страстная дружба)

- Какое противоречие скрыто в этой фразе? Автор побуждает нас подозревать Эраста в неискренности.

- А Лиза? Какими она видит их отношения?

- Какие обстоятельства подтолкнули Эраста и Лизу к «гибели непорочности»? (Сватовство, обещания Эраста)

- Какая деталь заставляет нас усомниться в искренности Эраста?

«Никакой луч не мог осветить заблуждения», - говорит автор. Что он имел в виду?

- «Заблуждение прошло в одну минуту,…» Каким образом? 

- «Но только в сердце моём…» - что? (предчувствие беды)

- Итак, после кульминации (близости) всё переменилось. Почему? (цитаты)

Обращение к рисунку.

- Как развиваются теперь чувства Эраста?

- А чувства Лизы?

- «Таким образом, прошло около двух месяцев». Читатель понимает, что близится развязка. В чём её суть? («Я пошла… Мне нельзя жить…») 

· А что же Эраст? (цитата)

3) Автор и природа в произведении.

 – Итак, мы рассмотрели историю любви Эраста и Лизы, проследили развитие чувств и влияние обстоятельств.

- Скажите, а были ли наши герои счастливы? (У счастья нет завтрашнего дня… У него есть настоящее – и то не день – а мгновение) Кому принадлежат эти строки? В чём связь? Не прошли испытания любовью Эраст и Лиза. Значит, для счастья только любви не достаточно. Что ещё необходимо? (Разум) Кто выступает носителем разума в повести? (Автор, мать)

- Как автор выражает свои мысли? (напрямую, через героев, через природу) Итак, мы назвали ещё один образ – природа. Почему она играет большую роль? (Сентиментализм. Связано с Лизой)

· Почему природа не связана с Эрастом? О чём это говорит?

4)  Этико–философский мир повести

Повесть Карамзина очень многогранна, и, как любое истинное произведение искусства, вызывает у нас разноречивые чувства, борьбу мнений и оценок.

     Писате6ль вовлекает нас в сложный мир, побуждает видеть в одном и том же герое доброе и дурное, в одном и том же событии высокое и ничтожное, искать и находить гармонию чувств и разума…

4. Работа с психологом (Мотивация поведения героев)

- Итак, разобравшись в чувствах наших героев, их поступках, мы можем отследить и собственные первоначальные чувства и эмоции по отношению к героям повести.

· Кто вызывает нашу несомненную симпатию и сострадание?

· Кто же виноват в бедах Лизы?

· Однако давайте не будем «рубить с плеча». Так ли все однозначно в жизни? Вспомним золотое правило психологии: «Нет абсолютно хороших и абсолютно плохих людей» плохие и хорошие поступки совершает каждый человек. 

· Давайте подумаем, что определяет поступки любого человека? (мотивы)

· Давайте попытаемся, проверяя наши чувства разумом восстановить справедливость, уравновесить наши взгляды.

· Начнем с образа «бедной» Лизы, уже вызвавшей наше сострадание.

· Я, образно выражаясь, предлагаю вам всем «примерить на себя черный плащ прокурора» и, погрузившись мысленно в эпоху, описанную Карамзиным, вспомнив «свод нравственных законов» той среды, где выросла бедная Лиза, попытаться, как бы между строк найти ответ на непростой вопрос:

· А виновата ли сама Лиза в том, что с ней произошло?

· В чем же ее вина? (Какие законы своего общества нарушила Лиза?)

· Как в тексте автор указывает нам на эту ошибку? 

   а) потеря невинности;

   б) самоубийство.

· Обратимся к Эрасту и вообразим на себе «белые одежды адвоката»

· Чем мы можем, если пока не оправдать, то хотя бы объяснить поступки, поведение Эраста?

Законы его общества

       Возможно это общество

Неодобрение                                                                вовсе не оставляет за 


женитьбы на                                                                 крестьянкой права  на

подобных Лизе                 Лиза не одна такая,          страстную взаимную 

                                           и это привычно                 любовь с барином

Влияние сентиментализма

Отсюда искренняя мечта об идиллии, силах любви. Сам верил в это.

«Страстная дружба» (оксюморон)

Значит, не собирался жениться, хотя Лиза поняла  его именно так.

Испытывает чувство вины.


                                                          Был несчастлив

Ходит на могилу

Слова автора: «Возможно, они

 примирились», - это может быть только 

в случае искреннего раскаяния

Обвиняя и защищая, мы не станем сегодня «вершить суд» над нашими героями, ибо «не судите, да не судимы будите». Да и цель нашего сегодняшнего разговора иная. Ведь в процессе подобных размышлений над чужими, или вымышленными, как сегодня, судьбами, мы сознательно или бессознательно извлекаем уроки для себя: уроки нравственности, уроки жизни.

4. Итог урока

– Так какие же нравственные уроки извлекаем мы из повести Карамзина «Бедная Лиза»?

       Человек, способный видеть радужный мир в капле воды, обязательно будет счастлив, потому что научится видеть прекрасное не только в большом, но и в малом.

5. Задание на дом:

а) стр.124-126 (М.);

б) читать исторические повести и фрагменты «Истории Государства Российского» Н.М. Карамзина
Приложение 2.3.

Урок литературы в 10 классе
с введением компонента психологии
«Как неразгаданная тайна…»

(по повестям Тургенева о любви)

Цели:

· Провести сравнительный анализ повестей Тургенева «Ася», «Первая любовь», «Вешние воды»

· Исследовать лирические миниатюры «Роза», «Как хороши, как свежи были розы»

· Определить лейтмотив творчества Тургенева

Офомление:

«Как неразгаданная тайна…»

( Повести Тургенева о любви)

Поисковая задача: определить лейтмотив творчества И.С. Тургенева

Термины

 и ключевые                                    Ася                     цельность

понятия:                                         Зинаида             чистота
мотив                                               Джемма              внутреннее  благородство
лейтмотив                                                                    сила и глубина натуры

символ

рефрен

повествователь                         Господин НН           не выдерживают 

«тургеневская                           Володя                      «испытания любовью»

девушка»                                   Санин

Ход урока

1. Организационный этап.

2. Целеполагание. Мотивация. Вступительная беседа.
· Сегодня мы снова будем говорить о любви, потому что это понятие сопровождает нас и в жизни, и на страницах художественных произведений.

· Когда мы произносим имя Тургенева, в памяти встают лесные дороги, уединенные беседки на берегу пруда, теплые летние ночи, воздух напоенный ароматом трав и предчувствием любви, и стройные девушки, прекрасные и немного загадочные, и возникает ощущение тихой светлой грусти. Грусть эта всегда связана с любовью, дарящей минуту веселого подъема, окрыляющей и, в то же время, не имеющей в произведениях Тургенева счастливого конца. «Любовь – религия, единственно возможная религия», - писал молодой Станкевич. Эти же слова мог повторить и Тургенев. Для самого писателя любовь стала величайшим счастьем и глубокой драмой. 

· Кто объяснит этот парадокс?

     Белла Ахмадулина писала о другом великом человеке, современнике Тургенева: «Любовь, которая была таким страданием для Тютчева, стала счастьем многих людей, потому что теперь она принадлежит нам, воплощенная в дивные и необъяснимые строки». Эти слова вспоминаются, когда мы думаем о Тургеневе. Любовь к Полине Виардо принесла ему немало горьких минут, стоила ему разлуки с Родиной, непонимания соотечественников, но она навеяла многие прекрасные страницы романов и повестей, стихотворений и лирических миниатюр, подарила писателю минуты высокого вдохновения.

3. Краткий сравнительный анализ повестей Тургенева «Ася», «Первая любовь», «Вешние воды»

3.1. –Какой темой объединены названные повести? (Темой первой любви)

· Как выглядит сюжетная схема каждой повести? (Герой, жизнь которого клонится к закату, вспоминает о своей первой любви)

3.2. - Как же оценивают герои свои первые чувства? (В дальнейшем герои вспоминают пережитые минуты счастья, как лучшее в своей жизни. И даже чувство вины, испытываемое героем «Аси», не делает воспоминание тягостным).

«Теперь, когда уже на жизнь мою начинают набегать вечерние тени, что у меня осталось более свежего, более дорогого, чем воспоминание о той быстро пролетевшей, утренней, весенней грозе»,- Эти слова повествователя из повести «Первая любовь» могли бы повторить герои «Аси» и «Вешних вод». А эпиграф к «Вешним водам» (попросить прочитать вслух): 

Веселые годы,

Счастливые дни-

Как вешние воды

Промчались они, -

мог бы стать эпиграфом ко всем трем повестям.

3.3. –Что же можно сказать о героях повестей, повествователях или рассказчиках? Как вы думаете, почему их так называют? Что объединяет всех этих героев? (Прототипом является сам автор. Любовь героев не состоялась)

4. Обвиняет ли их в этом автор? (Нет. Тургенев понимал, что «тайны человеческой жизни велики, а любовь – самая недоступная из этих тайн». И иногда свою душу понять еще труднее, чем чужую)

4. Работа с психологом.

· Почему, по-вашему, мнению, так много произведений художественной литературы посвящены чувству, которое все называют «первая любовь»? (Оставила глубокий след в душе автора. Чувство – знакомое многим…)

· Первая любовь – это слово, как мы выяснили значимо для многих. А что оно значит для вас?

Задание 1. «Ассоциативный рисунок»

- Обратимся к героям повестей. Можно ли выделить что-то общее в  их поведении? Сейчас мы попробуем выявить стериотипное поведение влюбленных героев. (работа в группах)

Задание 2. «Стереотипное поведение»

	
	Мысли
	Жесты 
	Речь
	Поступки
	Другое 

	ОНА
	
	
	
	
	

	ОН
	
	
	
	
	


– Героиня Пушкина Татьяна Ларина говорит: «О счастье было так возможно, так близко…» Почему же не сбылось счастье героев? 

-  По какой причине происходит разрыв? (В «Асе» герой оказался не готов к любви; в «Первой любви» сердце героине отдано другому – отцу героя; в «Вешних водах» любовь к юной девушке неожиданно вытесняется  другим  чувством – страстью к зрелой и сильной женщине, подчиняющей волю и чувства героя

5. Исследование лирических миниатюр Тургенева. Работа в группах.

Задание: опираясь на карточку, исследуйте текст миниатюры и соотнесите ее с содержанием урока.

Совместная работа учащихся. Выступления по итогам работы. (Карточка прилагается)

6. Итог урока. 

Достоевский сказал устами своего героя Алеши Карамазова: «Ничего нет выше, и сильнее, и здоровее, и полезнее впредь для жизни, чем хорошее какое-нибудь воспоминание.…Если много набрать таких воспоминаний, то спасен человек на всю жизнь».

 Для тургеневских героев таким воспоминанием стала первая любовь. Я же надеюсь, что для многих из вас, одним из таких воспоминаний станет чтение произведений Тургенева.

7. Задание на дом.

Письменно ответить на вопрос: «Случайно ли Тургенев проводит своих героев через испытание любовью?»

Исследование лирической миниатюры И.С. Тургенева

Карточка - опора

МОТИВ – дополнительная тема произведения или простейшая часть сюжета. Иногда мотив проходит через все творчество писателя. (Лейтмотив) В эпических произведениях Тургенева нередко женщина превосходит мужчину по силе любовного чувства и решительности. Писатель проверял волевые качества героев на их отношении к любви.

СИМВОЛ (с греческого ЗНАК)- слово или предмет, условно обозначающие сущность какого-либо явления. 

РЕФРЕН (ПРИПЕВ) – строка или фраза, повторяющаяся в конце строфы или фрагмента текста.

Подумайте:

· Какие мотивы объединяют повести Тургенева и данное стихотворение?

· Символом чего является роза?

· Какие жанровые особенности (лексические, синтаксические и другие) лирической миниатюры вы можете отметить? Почему лирическую миниатюру называют «стихотворением в прозе»?

Приложение 2.4.

Урок литературы в 10 классе
с введением компонента психологии

по роману Ф.М. Достоевского «Преступление и наказание»

Тема: «Ангелы» и «Демоны» Родиона Раскольникова».

Цели: 

· исследовать философские основы романа, евангельские мотивы в романе;

· упражнять учащихся в умении анализировать эпизод;

· дать объяснение поведению и переживаниям Раскольникова с точки зрения психологии;

· выявить степень воздействия урока на психо-эмоциональное состояние учащихся.

Оформление.

Эпиграф: «Вечный спор Ангела и Демона происходит в нашей совести»

                                                                                  Д.С. Мережковский.

	Задумайтесь:

· Кто должен быть судьей в споре: «Лужину ли жить и делать мерзости» или Катерине Ивановне умереть?

· С какой целью писатель вводит в роман «двойников» Раскольникова?


	Раскольников – Лужин

Раскольников – Свидиригайлов

Соня - Раскольников


Ход урока.

1. Организационный этап. 
2. Методика «Зеркало настроения» (Приложение 3)

3. Целеполагание. Вводная беседа. 

· Добро и зло – вечные ипостаси бытия. Как тема нашего урока связана с этими  понятиями?

· Прочитаем эпиграф. Согласны ли вы с точкой зрения Мережковского?

· Какие проблемы должны мы решить в ходе сегодняшнего урока, на какие вопросы ответить? 

Сострадание  к людям чередуется в душе героев с приступами гордыни. Это внутреннее противоборство, а внешне – это метание между Свидригайловым и Соней, жизнь между двумя Миколками: жестоким из детского сна и берущим на себя чужое преступление маляром. Что одержит победу? В этом постараемся разобраться сегодня.

4. Работа по теме урока.

4.1. Психологическое обоснование мыслей и действий героев. Мотивация поведения. Работа с психологом.

Беседа-рассказ.

- Прочтите тему урока. О каких противоречиях в душе героя вы можете сказать?

Термин «феномен Раскольникова» иногда можно встретить в учебных пособиях по психотерапии. Он определяется противоборством в душе человека понятий «добро» и «зло».  И хотя в каждом из нас есть ЭРОС – т.е. ЖИЗНЬ, и есть ТОНАТОС – элемент СМЕРТИ, стремления к РАЗРУШЕНИЮ разрушительная борьба этих двух начал свидетельствует о наличии психической болезни.

Упражнение 1.

Давайте проследим противоборство этих понятий на примере героя  произведения Раскольникова. Для этого необходимо заполнить таблицу.

	Добро (Ангел)
	Зло (Демон)

	мысли
	поступки
	мысли
	поступки


- Вспомните, можно ли проследить у других героев подобную душевную «борьбу»? (Да, перечисляют героев)

- А чем можно объяснить, что одни люди совершают больше положительных, а другие отрицательных поступков? (Сила воли, внутренний стержень…)

- Какие поступки, действия, по-вашему, мнению, совершать сложнее? (положительные)

- Почему? (Они не выгодны. Требуют душевных затрат. Занимают время… )

Упражнение 2.

- Вспомните  поступки, которые вы совершили сегодня. Заполните таблицу, стараясь смотреть на себя как бы со стороны, беспристрастно.

4.2. Беседа по вопросам.
· Вы сейчас попытались не просто проникнуть во внутренний мир Раскольникова, но дать научное объяснение поведению героев. С чем труднее сражаться: со злом внешним или с «врагом» внутри себя?

· Можно ли логически оправдать принцип «добра» или «зла»?

· Почему нравственный закон не нуждается в логическом оправдании (объяснении)?

· В чем смысл притяжения и отталкивания между Раскольниковым и Соней?

· Прочитаем первый вопрос на доске. Может ли человек судить, вершить судьбу другого человека? А кому дано такое право? (Богу)

   4.3.Чтение и анализ высказывания В.С. Соловьева: 

«Из всех религий одно христианство рядом с совершенным Богом ставит совершенного человека, в котором полнота божества обитает телесно. И если полная действительность бесконечной человеческой души была осуществлена во Христе, то возможность, искра этой бесконечности существует во всякой душе человеческой, даже на самой низкой ступени падения, и это показал нам Достоевский»

· Сделайте вывод, что же лежит в основе философии романа? (библейские евангельские мотивы)

4.4.Работа с таблицей.

Прочитаем второй вопрос на доске.

· Кого принято считать «двойниками» главного героя в романе? (ученикам было дано задание по группам рассмотреть взаимоотношения Раскольникова и Лужина, Раскольникова и Свидригайлова, Сони и Раскольникова на основе значимых эпизодов произведения)

Сообщения учащихся.

5. Итог урока.

· Какой опыт может приобрести читатель, проникнув в сложный мир героев Достоевского, столкнувшись с добром и злом, живущим на страницах романа?

6. Методика «Зеркало настроения»

7. Задание на дом.

1) Проанализировать эпизод «Признание Раскольникова»

2) Продумать сообщение на тему: «Ангелы» Раскольникова»

Приложение 2.5.

Урок литературы в 11 классе
с введением компонента психологии

Трагичность любви в творчестве И.А. Бунина. 

Рассказ «Легкое дыхание»

Цели:

· исследовать рассказ с точки зрения:

- образа главной героини;

- композиции;

- символики;

- психологизма;

· изучить мнения критиков, составить собственное суждение о рассказе;

· рассмотреть рассказ в психологическом аспекте;

· развивать мышление и речь.

· через ассоциативную связь, ключевые образы раскрыть содержание произведения;

· перенести содержание текста на собственный опыт учащихся;

 с помощью проективных методик определить личностное отношение            учащихся к произведению;

· повысить интерес к учебному предмету.

Оборудование:  аудиозапись: Шопен «Прелюдия ля минор»

Ход урока.

I. Организационный этап. 

II. Целеполагание. Мотивация.

- Большое место в творчестве И.Бунина занимают произведения о любви. Писатель всегда волновала тайна этого сильнейшего из человеческих чувств. Разговору об этом мы посвятим два урока. Сегодня исследуем рассказ «Легкое дыхание», на следующем уроке обратим внимание на цикл «Темные аллеи».

В произведениях И.Бунина о любви очень часто соединяется любовь и смерть. Только ли об этом рассказ «Легкое дыхание»?

- Откройте тетради. Запишите тему урока и эпиграфы. Прочтите:

Нет, не пейзаж влечет меня,

Не краски жадный взор подметит.

А то, что в этих красках светит, -

Любовь и радость бытия.

     И. Бунин.

… Автор для того чертил в своем рассказе

 сложную кривую, чтобы уничтожить его

 житейскую муть, чтобы превратить ее в

 прозрачность, чтобы отдалить ее от 

 действительности, чтобы претворить воду

 в вино, как это делает всегда художественное

 произведение.

                                             Л.С.Выготский.

- Как соотносится первый эпиграф с творчеством Бунина в целом и с  содержанием рассказа «Легкое дыхание» в частности?

- Прочитайте второй эпиграф. Кто такой Л.С. Выгодский? (известный психолог)

- Сегодня у нас не обычный урок – урок литературы и психологии, поэтому рассматривать рассказ мы будем с двух точек зрения: литературоведческой и психологической.

III. Введение в тему

- Бунин не делил свои произведения на книги стихов и книги рассказов, а публиковал лирику и прозу в общих сборниках. Исследователи творчества писателя отмечают, что герой некоторых рассказов Бунина, «как бы скопирован с лирического героя стихотворений» а что говорил об этом сам писатель? Откройте стр. 131. прочитаем выдержку из интервью И. Бунина «Московской газете»

- Из этого следует, что понять содержание прозы нам поможет поэзия и музыка. Стр. 138.

Чтение наизусть стихотворения «Эпитафия» под музыку Шопена.

IV. Работа по теме урока. Исследование рассказа «Легкое дыхание»

1. Беседа по вопросам.

- Сопоставьте стихотворение Бунина «Эпитафия» и его рассказ «Легкое дыхание». Можно ли сказать, что «Легкое дыхание» - еще одна «эпитафия девичьей красоте» (К. Паустовский)? Или смысл рассказа к этому не сводится?

               а) Лексическая работа со словом «эпитафия»

 - Как вы охарактеризуете свое впечатление от первых строк рассказа? Каковы ваши ожидания и насколько они оправдались?

- Какие черты облика главной героини рассказа Оли Мещерской подчеркнуты автором? Можно ли считать этот образ чистым воплощением женственности?

- Есть ли в рассказе нравственный суд над героиней?

- Какую роль в прояснении авторского смысла играет композиция рассказа «Легкое дыхание»? В чем ее своеобразие?

- Соответствует ли фабула сюжету?  (с.139. зад.10)

- Попробуйте объяснить, почему об основном событии – смерти  Оли Мещерской – сообщается в начале рассказа?

- Почему в конце его появляется классная дама Оли и рассказана история ее жизни.

- Какова роль  финала, подслушанного разговора Оли с подругой и его заключительной фразы? (чтение финала рассказа)

- В чем символика выражения «легкое дыхание»?

- С какой целью автор пишет о «холодном весеннем ветре»?

· Известный психолог Л.С.  Выгодский писал… (чтение эпиграфа) Как вы прокомментируете это высказывание?

· Теперь закономерно будет передать слово психологу.

V. Работа с психологом.

Задача фрагмента: окунуться в ваш внутренний мир и переживания, связанные с данным произведением.

Задание 1. Смысловая основа названия.

Карточка 1. Допишите определения для слова «ЛЕГКИЙ»

Какое из них больше подходит для раскрытия смысла текста?

Можно ли поставить знак равнозначно между словами ДЫХАНИЕ и ЖИЗНЬ О.М.?

Задание 2. Смысл произведения через цвет.

Выберете из предложенных цветов несколько, с помощью которых, по-вашему, мнению можно представить жизнь героини.

Какой период времени или сюжет (фраза) подходит для выбранного вами цвета?

Задание 3. Жизнь Оли Мещерской через ассоциативный образ.

Жизнь О.М. предстала перед нами в небольшом произведении, хотя она и в самом деле была коротка.

Представьте жизнь О.М. в виде ассоциативного образа (символа) или серии образов. Карточка 2.

Задание 4. Сюжетная схема.

Вспомните, какие мысли приходили к вам во время прочтения данного произведения. С помощью текста и вашего отношения к его содержанию заполните данную схему. (Фразы, слова из текста, ваше мнение…)

Карточка 3.

Рефлексия. 

1. Этот урок получился.

2. Мне он что-то дал.

3. Я работал в полную силу.

4. Напишите свой отзыв об уроке.

VI. Итог урока.

VII. Задание на дом.     

Стр.145-147.   Три рассказа из цикла «Темные аллеи»

Карточка 1. (Рассказ «Легкое дыхание»)

ЛЕГКИЙ (АЯ) (ОЕ)

Это какое?

ТО, ЧТО НЕ ТРЕБУЕТ УСЕРДИЯ-ТО, ЧТО НЕ ИМЕЕТ ЗНАЧЕНИЯ
Продолжите эти определения
Карточка 2 (Рассказ «Легкое дыхание»)
Ключевые словосочетания:

· легкомысленное порхание по жизни

· органическая связь общей стихии

· чудный цветок расцвел и погиб

· непобедимая вечность

Ваши данные:                                                                                                                  Задание 2.Смысл текста через цвет.

Задание 1. Смысловая основа названия.                        

Задание 4. Сюжетная схема.                                                                                        Задание 3.Ассоциативный образ.


[image: image1]Рефлексия:

Карточка 3  (Рассказ «Легкое дыхание»)
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Приложение 2.6.

Урок литературы в 11 классе
с введением компонента психологии

Вечный спор о красоте 

(по рассказу В.В. Вересаева «Состязание»)

           Цели: 

· исследовать рассказ В.В. Вересаева «Состязание» с точки зрения

-  композиции;

-  системы образов;

-  проблематики;

-  мастерства писателя.

· развивать творческое и ассоциативное мышление, умение грамотно и обоснованно излагать свои мысли.

        Оборудование: карточки, иллюстрация. 

                                                                            … Что есть красота

И почему её обожествляют люди?

                                                                   Сосуд она, в котором пустота,

Или огонь, мерцающий в сосуде?

Н. Заболоцкий

В любви душа скрывается до дна,

                                                                Яснеет в ней святая глубина,   

Где всё единственно неслучайно.

В. Брюсов

Ход урока
I. Организационный этап.

II. Вступительное слово. Целеполагание.
  «Жизнь – не бремя, а крылья творчества и радость…» - эти слова принадлежат Викентию Викентьевичу Вересаеву, русскому писателю и литературоведу. Центральная тема его творчества – поиск человеком эстетических, нравственных и социальных идеалов. Ещё в гимназические годы он увлёкся философией и поэзией древних греков. Путешествие в 1910 г. в Грецию утвердило писателя в мысли, что мироощущение древних греков воплощало радостное единение человека и окружающей среды. Вернувшись, В.В. Вересаев усиленно изучает эллинскую культуру. В частности, в 1913 г. он писал в автобиографии: «В настоящее время очень увлекаюсь эллинством. Заканчиваю большую работу от Аполлона и Диониса, перевёл стихами всего Архилоха и всю Сафо; работаю над переводами Гомеровских гимнов». С тех пор и до конца жизни писатель не расставался с Древней Грецией. 

           Рассказ «Состязание» написан в Коктебеле, в Крыму, в 1919 г. и состоит из четырёх глав.

           Сегодня мы исследуем названный рассказ с точки зрения композиции, системы образов, проблематики, мастерства писателя.

III. Исследование рассказа

1. Обоснование темы 
- Вечный спор о красоте… Поиск идеала красоты волновал, волнует и, будет волновать, как поколения людей в целом, так и каждого человека в частности. Красота как гармоничное сочетание в человеке телесного и духовного была главным у древних греков. Тесмей Локрский писал: «Начала красоты заключаются в симметрии одинаковых частей тела и в их симметрии с самой душой».

- Что ещё указывает на древний мир как на место происходящих событий? (город-государство, глашатаи, место состязания – площадь Красоты)

2. Исследование композиции и системы образов 

- Итак, рассказ называется  «Состязание». По Далю: «Состязаться – спорить, бороться, противоборствовать, тягаться, стараться осилить, вступать в прения, в борьбу… Соперничать, соревноваться, соискать.»

- Приготовьтесь работать с карточкой №1.

Первый структурный элемент рассказа – экспозиция. О чём здесь узнаёт читатель? (Цель состязания – изобразить красоту  женщины, «Чтоб каждый проходящий мог издалека видеть картину и неустанно славить творца за данную им миру радость»).

- Кто эти два претендента на звание Трижды-Венчанного? (Дважды-Венчанный и Единорог)

- Какому элементу композиции соответствует разговор героев (завязка действия)

- Как далее развивается сюжет? (поиски идеала женской красоты Дважды-Венчанным – развитие сюжета)

- В чём особенность композиции рассказа? (две высших точки)

- Когда наступает развязка? (признание Единорога Трижды-Венчанным)

3. Сравнительный анализ изображения главных героев в свете основных аспектов содержания. Мастерство автора.

Обратимся к карточке №2.

- Однозначно ли следует понимать название рассказа?

- Как реализуется многозначность этого слова у автора? (состязание двух художников; сопоставление двух точек зрения).

- Какие герои являются объектом сравнения  в рассказе?

- Какие отношения их связывают? 

- Что можно сказать об отношениях учителя и ученика вообще и в рассказе в частности?

- Заполним таблицу.

- Какими изобразил автор Дважды-Венчанного и Единорога?

- О чём говорят их имена?

- Удивительная наблюдательность и профессиональное знание психологии (по профессии - врач) помогло автору в изображении внутреннего мира героев. Каким было психологическое состояние героев до и после разговора?

- Что мы знаем о пути создания шедевра, который избрал каждый из художников?

- Посмотрите на иллюстрацию. Представим себе, что это стилизованное изображение центральной площади в древнем городе. Где под арками, на возвышении, стоят картины, укрытые покрывалами.… У подножия столпились горожане…

- Как ведут себя соперники?

- Какой предстала Фиалковенчанная? А Зорька? (цитаты)

- Сравните отношение народа  и старца к художникам. Есть ли разница? Как это отразилось в рассказе? (примеры)

- Какое воздействие на зрителей оказала картина Дважды-Венчанного? Единорога?

- Как автор передаёт психологическое состояние толпы? (ключевая фигура – погонщик мулов)

IV. Итог урока

- Вернёмся к эпиграфам.

- Сделайте вывод об основных проблемах, затронутых в рассказе, и соотнесите их с темой урока, названием рассказа и эпиграфами.

V. Задание на дом

- Прочитайте стихотворение Н. Заболоцкого и 130 сонет Шекспира про себя. Прочитаем вслух. Дома сделайте письменно интерпретацию стихотворений (Шекспира – I вариант, Заболоцкого – II вариант), соотнеся их с содержанием рассказа В.В. Вересаева.

         Вместо заключения приведём напутствие замечательного древнего философа Диогена Синопского: «Старайся, чтобы те, кто любит красоту своего тела, полюбили красоту твоей души».







Блеск


юной


живой


жизни





Любовь


окружа-ющих





Легкое


порха-


ние по


жизни





Смерть 


Оли





Потенциальные возможности, которые не осуществились.
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